

ЗАБАЙКАЛЬЕ В ЗЕРКАЛЕ СТАТИСТИКИ

Подготовленное Читинским областным комитетом государственной статистики сборник «На рубеже веков»* представляет собой уникальное в своем роде издание. Материалы его позволяют увидеть, каким было Забайкалье 100 лет назад, и проследить его развитие до наших дней.

Первый раздел сборника содержит историческую справку, дающую общее представление о Забайкалье конца XIX – начала XX вв. При подготовке этого раздела в основном использованы материалы «Энциклопедии Забайкалья», а также дополнительные статистические данные.

Второй раздел охватывает большой период в развитии Читинской области как по времени, так и по значению: с 1937 г. (с момента образования области в современных границах) по 1990 г. Для этого периода характерно интенсивное развитие всех отраслей народного хозяйства, особенно промышленности. Именно в это время введено в действие большинство крупных промышленных предприятий. Объем продукции промышленности в 1990 г. по сравнению с 1937 г. увеличился в 10,8 раза. Быстрыми темпами велось строительство жилья, объектов соцкультбыта. Средняя обеспеченность населения жильем возросла по сравнению с 1940 г. в 4,1. раза. Растет благосостояние населения. Читинская область из отсталой, аграрной превращается в промышленный регион с развитым сельским хозяйством.

В третьем разделе дана наиболее полная характеристика социально-экономической ситуации в области на рубеже XX – XXI вв. (1991 – 2000 гг.). Широко представлена информация о социально-экономическом положении в отдельных отраслях экономики – промышленности, сельском хозяйстве, строительстве, транспорте, отраслях, обслуживающих население. Приведены сведения о финансовом состоянии организаций, инвестициях, ценах и тарифах. Значительное место отведено показателям, характеризующим уровень жизни населения.

Сопоставляя данные этого раздела, можно увидеть, что социально-экономическое положение области в 1991 – 2000 гг. характеризовалось по отношению к 1990 г. спадом производства во всех отраслях экономики, снижением инвестиционной активности, ростом безработи-

* На рубеже веков: Статистический сб. – Чита: Облконстат, 2001. – 105 с.

цы и цен, значительным снижением уровня жизни преобладающей части населения, увеличением масштабов бедности, ухудшением демографической ситуации.

Вместе с тем следует отметить позитивные сдвиги, которые произошли в экономике и социальной жизни Читинской области за последние два года. Увеличился объем промышленного производства, подрядных работ, улучшилась работа транспорта, замедлился спад в сельском хозяйстве. 2000 г. впервые за время проведения реформ отмечен рост реальных денежных доходов населения и, как следствие, увеличением покупательной способности и оборота розничной торговли.

Сборник представляет интерес для работников органов управления, финансово-экономических служб предприятий и организаций, научных, предпринимательских и банковских кругов, для профессорско-преподавательского состава вузов, аспирантов и студентов.

*О.А. Воробьева
Г.М. Пакулова*

НУЖНОЕ И СВОЕВРЕМЕННОЕ УЧЕБНОЕ ПОСОБИЕ ПО ИСТОРИИ ЗАБАЙКАЛЬЯ

Библиотека краеведческих исследований по истории нашего края пополнилась еще одним интересным изданием. Вышло в свет учебное пособие для студентов исторических и гуманитарных факультетов и старших школьников по истории Восточного Забайкалья.* Книга подготовлена авторским коллективом читинских историков под руководством доктора исторических наук, профессора И.И. Кириллова.

В представленном учебном пособии рассматриваются основные события и факты истории Забайкалья с древнейших времен до начала 90-х гг. XX столетия. Несомненно, огромный интерес представляют материалы многолетних исследований читинских археологов, поскольку Забайкалье с незапамятных времен осваивалось человеком и свой отсчет история края начинает за несколько десятков тысяч лет до на-

* История Восточного Забайкалья. Читинская область. /Отв. ред. Кириллов И.И.: Учеб. пособие для студентов исторических и гуманитарных факультетов и старших школьников. – Иркутск: Изд-во ИГЭА, 2001. – 190 с.